

Франция в начале XX в. Третья республика и ее кризис. «Национальный блок» и «Национальное единение». Народный фронт во Франции.

Подготовил: студент 7 группы, 1 курса.

Шевченко Владислав

Франция в начале XX в.

- В последней четверти XIX в. во Франции был установлен республиканский режим. Вторую империю сменила Третья республика. Основным законом страны стала Конституция 1875 года, государственным символом — сине-бело-красный флаг, гимном — «Марсельеза», главным национальным праздником 14 июля — День взятия Бастилии. В стране были введены демократические свободы — избирательное право, свобода объединений в союзы и ассоциации, собраний, митингов, шествий, слова, вероисповедания и т.п.
- Законодательная власть в стране принадлежала двухпалатному парламенту. Нижняя палата — Палата депутатов — избиралась на всеобщих выборах сроком на четыре года, верхняя — Сенат — специальными коллегиями выборщиков на девять лет с переизбранием трети ее состава каждые три года (не считая нескольких десятков пожизненных сенаторов). Право голоса имели только мужчины не моложе 21 года, кроме военнослужащих. На конгрессе — совместном заседании обеих палат — избирался президент республики сроком на семь лет и принимались поправки к конституции.

Третья республика и её кризис.

- Третья республика была провозглашена в 1870 г., но только в 1875 оформлена конституционно. Законодательная власть в стране принадлежала двухпалатному парламенту. Палата депутатов избиралась прямым всеобщим голосованием. Женщины и военнослужащие участия в выборах не принимали. Сенат избирался представителями органов местного самоуправления. Главой исполнительной власти считался президент. Фактическим главой правительства, как органа исполнительной власти, был премьер-министр.
- В первые годы существования республики в парламенте преобладали монархисты. На выборы 1876 г. республиканцы завоевали больше мест в палате депутатов и постепенно устранили монархистов от власти. В 1879 г. под давлением республиканцев ушел в отставку президент Франции маршал Мак-Магон, известный своими симпатиями к монархистам. На его место был избран республиканец Жюль Греви.
- Правительство республиканцев провело ряд важных реформ. В 1880 г. была провозглашена амнистия участникам Парижской коммуны, в 1881 принят закон о свободе печати и проведения собрания, а также закон об образовании всех детей в возрасте от 6 до 13 лет. Законом 1884 г. позволил свободную деятельность профсоюзов и организации забастовок, было ограничено использование детского труда.
- Руководители Третьей республики считали себя продолжателями дела французской революции 1789 г. От нее Третья республика унаследовала государственный трехцветный флаг, национальный гимн "Марсельезу", национальный праздник 14 июля - день взятия Бастилии.
- Важной особенностью политической системы Третьей республики была многопартийность.
- В конце XIX ст. в политической жизни Франции главной проблемой стала борьба между республиканцами и монархистами. Правительство в течение 70-90-х гг. стремилось дискредитировать республиканскую форму правления, используя как легальные, так и нелегальные методы борьбы, восстановить монархию во Франции. В течение указанного периода Францию сотрясали политические кризисы, самыми известными из которых были дело Буланже, Панамский скандал, дело Дрейфуса.

Дело Буланже

- После поражения во франко-прусской войне во Франции распространялись шовинистические настроения и призывы к реваншу. Такими настроениями стремились воспользоваться монархисты, которые заявляли, что стране потребен диктатор, который объединил бы народ и армию для победоносной войны против Германии. При таких условиях быстро росло движение, связанное с именем генерала Буланже.
- Сторонники генерала пытались использовать в своих целях скандал, разгоревшийся в 1887 г. вокруг президента Ж. Гриви (его зять оказался причастным к продаже орденов Почетного легиона - высшей награды Франции). Ж. Гриви пришлось уйти в отставку, а буланжисты на дополнительных выборах в Париже одержали победу. Буланже стал лидером оппозиции ("Комитет протеста"), объединившей недовольных правлением республиканцев, и готовил политический переворот, но заговор был раскрыт и доказана связь генерала с монархистами. Под угрозой ареста Буланже бежал в Бельгию, дискредитировав и себя, и свое движение.



Панамский скандал

- В 1895 г. произошёл правительственный кризис, связанный со скандалом вокруг Панамского канала. Для его строительства были привлечены средства частных лиц. Руководители акционерного общества потеряли значительную часть средств, собранных продажей акций, и оказались на грани банкротства. Пытаясь ввести акционеров в заблуждение и избежать ответственности, эти мошенники подкупили десятки депутатов и чиновников. Однако все раскрылось, и разразился скандал. Многие преступников судили. Грандиозная финансовая афера привела к отставке членов республиканского правительства и передачи власти радикалам.

Дело Дрейфуса

- Настоящим испытанием для демократической системы Третьей республики стало дело Дрейфуса, которое приобрело широкую огласку. Речь шла о судебном произволе, воспринятым населением Франции как покушение на гражданские права и свободы, гарантированные политической системой республики.
- А суть дела была такова. Осенью 1894 г. стало известно, что тайные документы французского генерального штаба попали к немецкой разведке. Подозрение упало на Дрейфуса, выходца из семьи богатых еврейских банкиров. Его осудили и сослали на один из островов Французской Гвианы. Вскоре выяснилось, что виновником был дворянин венгерского происхождения майор Эстергази. Однако пересмотра дела Дрейфуса не произошло. Под давлением общественности военные органы отдали Эстергази под суд, который его оправдал, чтобы сохранить сомнительную "Честь мундира".
- Очередной произвол судебных органов всколыхнул французскую общественность и вызвал политический кризис. Общество раскололось на два лагеря. В Париже и во многих других городах происходили митинги и демонстрации, а антиправительственные силы даже попытались ликвидировать демократические свободы и республиканский строй. Кабинет министров вынужден был подать в отставку. Новое правительство пыталось стабилизировать политическую ситуацию в стране. В 1899 г. суд вновь признал Дрейфуса виновным, но председатель правительства его помиловал и отпустил на свободу. Окончательно дело было решено только в 1906 г., когда Дрейфуса полностью реабилитировали.



LA REHABILITATION DE DREYFUS

ations
est avec le
ant Torge

E. L. D.

MONTPE, L. LE JEUX, 1908

«Национальный блок» и «Национальное единение».

- Национальный блок.
- В ноябре 1919 г. во Франции состоялись первые после окончания войны парламентские выборы. В процессе подготовки к ним правые партии страны объединились в предвыборную коалицию Национальный блок. Его основу составили Демократический альянс и Республиканская федерация, к которым присоединились более мелкие правые группировки.
- В результате выборов кандидаты, объединившиеся в блок, получили более двух третей мест в Палате депутатов. Первое и второе правительства Национального блока (январь — февраль 1920 г. и февраль — сентябрь 1920 г.) сформировал Александр Мильеран, бывший социалист, примкнувший к правому лагерю. До следующих выборов в Палату депутатов, прошедших в 1924 г., сменилось еще четыре кабинета, представлявших Национальный блок.
- Национальное единение.
- Летом 1926 г. Левый блок распался. Радикалы отказались от союза с социалистами. Часть их предпочла блокироваться с правыми партиями, образовав коалицию Национального единения. Их лидер, бывший президент Франции **Р.Пуанкаре**, стал главой правительства (1926—1928гг.).

Внутренняя политика Национального блока и единения.

- Национальный блок.
- Следуя предвыборной программе Национального блока, правительство Мильерана повело борьбу с «социальными беспорядками». Кабинет принял ряд жестких мер против рабочего и профсоюзного движения. Когда в мае 1920 г. началась всеобщая забастовка на железных дорогах, по распоряжению правительства были арестованы многие профсоюзные деятели и более 20 тыс. железнодорожников уволены с работы.
- Многие предприниматели при негласной поддержке кабинета министров отказывались заключать коллективные договоры с профсоюзами и не выполняли закон, принятый правительством Клемансо в 1919 г., о 8-часовом рабочем дне.
- Кабинет Мильерана восстановил разорванные в 1905 г. дипломатические отношения с Ватиканом. В 1920 г. правительство приняло закон о праздновании Дня победы и памяти павших — 11 ноября. В этот день в Париже под Триумфальной аркой на Елисейских полях зажгли вечный огонь на могиле Неизвестного солдата. Его останки были доставлены с поля битвы под Верденом.
- Победа в 1917 г. Октябрьской революции в России оказала большое влияние на мировое социалистическое движение. В Москве в марте 1919 г. был создан III Коммунистический Интернационал (Коминтерн).

- Окончательное решение о генеральной линии партии было принято на очередном съезде СФИО, прошедшем в декабре 1920 г. в Туре. На съезде СФИО в Туре резолюция о присоединении к Коммунистическому Интернационалу была принята большинством в 3203 голоса против 1126. Этот день стал днем образования Французской коммунистической партии (ФКП). Меньшинство делегатов, состоявшее из социал-реформистов и центристов, отказалось подчиниться решению съезда. Они основали партию под старым названием — СФИО. Коммунистическая партия насчитывала в своих рядах (после съезда в Туре) 180 тыс. членов, СФИО — 35 тыс.
- Национальное единение.
- В области внутренней политики **Пуанкаре** провозгласил борьбу против инфляции, за стабилизацию франка. Во **Францию** вернулись капиталы, вывезенные буржуазией в период правления Левого блока. В 1926 г. франк был стабилизирован, и **Пуанкаре** приобрел репутацию спасителя франка.
- **Правительство Национального единения** расширило социальную помощь населению. В 1926 г. были впервые введены государственные пособия по безработице, низкооплачиваемым рабочим и служащим предоставлены пенсии по старости, пособия по болезни и инвалидности.

Внешняя политика Национального блока и единения

- Национальный блок.
- Правительство Мильерана не изменило курса, взятого кабинетом Клемансо. Оно поставляло оружие белогвардейской армии барона Врангеля и войскам Польши, воевавшим против советской республики. В 1921 г. Франция заключила политический пакт и военную конвенцию с Польшей. Французское правительство оказывало поддержку Чехословакии, Югославии и Румынии, которые в 1920—1921 гг. объединились в так называемую Малую Антанту.
- Борьба за выполнение условий Версальского договора занимала центральное место во внешней политике правительств Национального блока. Франция требовала максимального объема выплат и передачи ей как наиболее пострадавшей стране $\frac{2}{3}$ общей суммы, а США и Англия высказывались за ограничение репарационных платежей. Только в мае 1921 г. Соединенным Штатам, Великобритании и Франции удалось договориться и установить общую сумму репараций в размере 132 млрд золотых марок с выплатой по 2 млрд в год, 52% этой суммы предназначалось Франции.

Оккупация Рура

- В 1922—1924 гг. правительства Национального блока возглавлял лидер Демократического альянса, известный правый политик Франции, бывший президент республики Раймон Пуанкаре (январь 1922 г. — март 1924 г. и март — июнь 1924 г.).
- Летом 1922 г. немецкое правительство, ссылаясь на тяжелое финансовое положение, запросило отсрочки по репарационным платежам на 4 года. В ответ кабинет Пуанкаре, заручившись поддержкой Бельгии, решил в соответствии с Версальским договором оккупировать Рур. В январе 1923 г. французские и бельгийские войска вступили в Рурскую область.
- Национальное единение. (внешняя политика).
- Действовавшие во **Франции** фашистские организации — "**Огненные кресты**", "**Аксъон франсез**" и другие — в силу привязанности народных масс к демократическим институтам не имели широкой социальной базы. Тем не менее после победы фашизма в **Германии французские фашистские организации** усилили свои нападки на республику. Используя в качестве повода очередной финансово-политический скандал, так называемое дело **Стависского** (Александр **Стависский**, пользуясь покровительством высокопоставленных лиц, организовал мошенническую операцию—выпуск фальшивых облигаций на сумму свыше 200 млн. франков), связанного со многими буржуазными депутатами и министрами, фашисты выдвинули лозунг "Долой воров!" и призвали покончить с продажными парламентариями и министрами, ликвидировать парламент и вообще "прогнанный режим" Третьей республики. 6 февраля 1934 г. фашисты попытались захватить парламент. Силами полиции эта акция фашистов была остановлена.
- Попытка фашистского мятежа всколыхнула всю **Францию**, вызвала мощный подъем антифашистского движения и пробудила тягу к единству. Движение за единство всех политических направлений (социалистов, коммунистов, анархистов и др.), а также беспартийных нарастало с каждым месяцем. Во многих департаментах социалисты и коммунисты стали заключать соглашения о едином фронте. Против фашистов выступила большая часть буржуазии. 27 июля 1934 г. был подписан Пакт о единстве действий **Социалистической и Коммунистической партий**.

Народный фронт во Франции.

- Народный фронт во Франции стал ответом на попытку организации фашистами путча 6 февраля 1934 г. с попыткой захвата парламента. 9 февраля 1934 г. в Париже под руководством компартии Франции и левой профсоюзной организации Унитарная всеобщая конфедерация труда (УВКТ) была проведена 30-тысячная антифашистская демонстрация. 12 февраля 1934 г. прошла всеобщая стачка протеста против фашизма, к организации которой присоединились также французские социалисты и основная профсоюзная организация Франции — Всеобщая конфедерация труда (ВКТ). 27 июля 1934 г. коммунистическая и социалистическая партии Франции подписали пакт о единстве действий в борьбе против фашистов. 14 июля 1935 г. состоялось решающее событие: объединение на огромной антифашистской демонстрации трех основных левых сил Франции — коммунистов, социалистов и радикалов. Участники завершившего демонстрацию митинга дали клятву добиваться роспуска фашистских объединений. Был создан Национальный комитет Народного фронта и комитеты на местах, разработана общая программа. В мае 1936 г. партии Народного фронта одержали победу на парламентских выборах во Франции. В 1936—38 гг. опиравшиеся на Народный фронт правительства (коммунисты в них не входили, но их поддерживали) провели законы, улучшающие положение рабочих и крестьян и запрещающие фашистские организации. Несмотря на раскол социалистами и радикалами Народного фронта в 1938 г., он сыграл свою историческую роль, предотвратив установление фашистской диктатуры во Франции еще в середине 30-х гг.



□ Спасибо за внимание!